



见义勇为 专刊 (第八期)

2024年10月28日 星期一
编辑/吕书圣 校核/李成沿 版式/王帅

三亚市大力推动见义勇为工作高质量发展

让见义勇为精神闪耀鹿城

■本报记者 赵世馨 通讯员 王奔

他们有的奋不顾身救助落水者，有的不顾自身安危冲入火海，有的与持刀犯罪嫌疑人搏斗……他们有着不同的年龄、不同的身份，却有一个共同的名字——见义勇为英雄。他们是见义勇为精神的代表，每个人的事迹都是一首正气之歌。

英雄们用最朴实的爱感动着鹿城市民，温暖着这座海滨之城，而这座城市，同样回报他们以关爱。近年来，三亚市见义勇为工作在市委、市政府的领导下，在省见义勇为基金会的指导下，三亚市委政法委深入贯彻落实中央和省、市关于深入推进见义勇为工作的有关会议和文件精神，全面落实《海南省见义勇为奖励和保障规定》，加快推进建立“党委牵头、政府负责、社团履职、部门协同、公众参与”的工作格局，见义勇为先进典型的规模效应日益凸显，优抚保障的服务举措日益完善，共同参与的的社会氛围日益浓厚，全市见义勇为事业呈现蓬勃发展、不断壮大的良好局面。

如今的三亚，已经孕育并形成了崇尚见义勇为行为、争做见义勇为英雄的良好氛围，全市涌现出的见义勇为人员正在逐年增加，见义勇为行为层出不穷。见义勇为英雄成为了这座城市的荣耀，见义勇为精神也成为了这座城市一张闪亮的名片。



省委常委、三亚市委书记周红波，三亚市委副书记、市长陈希会见受表彰的省级见义勇为英雄(群体)和先进分子。袁永东 摄



24年三亚市见义勇为先进分子颁奖暨新春慰问会，为见义勇为人员杨广聪发放慰问金。



三亚市和常州市两地见义勇为基金会签署合作协议，进一步开展共建合作交流活动，省见义勇为基金会常务副理事长江伟等领导见证。

高位推动见义勇为事业发展

见义勇为，匡扶正义，是中华民族的传统美德，是新时代思想道德建设的重要内容。“弘扬见义勇为精神，讲好见义勇为故事”是平安建设的重要内容。

见义勇为为英雄是新时代的英雄，是全社会的榜样，新时代新征程更需要榜样的力量、榜样的激励。

近年来，三亚市委、市政府高度重视见义勇为工作。省委常委、三亚市委书记周红波强调，要深入贯彻落实平安中国建设表彰大会精神，切实研究好新时代三亚见义勇为工作，进一步弘扬社会新风尚、汇聚正能量，将见义勇为工作作为平安三亚建设的重点任务抓实抓好。

三亚市各级各相关部门在人力、财力、物力上给予大力支持，见义勇为工作经费纳入市区两级财政专项保障，市财政划拨专项工作经费为见义勇为工作提供保障。

强化制度落实，完善考评机制。随着一批规章制度制定完善，为开展好见义勇为工作提供了工作依据和工作规范。三亚市委政法委将见义勇为工作纳入三亚市平安建设考核重点指标。

建立健全见义勇为组织机构，三亚市委政法委牵头成立市平安见义勇为基金会，完成非营利组织免税资格申请、公益性税前扣除等基金会日常运转程序性工作，完成各项规章制度建设，同时强化保障见义勇为人员奖励、权益保障等各项工作。

三亚市平安见义勇为基金会成立以来，坚持社会治理靠社会的思维观念，不断增强见义勇为基金会的社会属性，强化党建引领，加强基层组织建设，聚焦主责主业，筑牢工作根基，推动全市见义勇为工作

规范高效运行，整体工作呈现出良好态势。

倾力关爱见义勇为英模

用机制来保障见义勇为人员的合法权益，不让见义勇为英雄流血又流泪，是三亚见义勇为工作一直坚持的工作理念。

三亚始终坚持服务关爱全覆盖，创新优抚方式，扩大优抚范围，切实做好优抚保障工作。在全社会形成表彰一个人、激发千层浪的社会效应，让关爱见义勇为英模的正义力量变成砥砺鹿城人民惩恶扬善的自觉行动。

全力做好见义勇为模范评比表彰相关工作。主动寻找挖掘见义勇为人员，成立市委政法委副书记为组长，宣传、公安、人社、民政、退役军人事务局等部门组成的评审委员会对见义勇为行为进行评审，及时确认见义勇为行为，并推荐参加省级见义勇为评选，涌现出李国梁、李鸿新等一批见义勇为英雄。

去年，海南新绿能环保科技有限公司总经理李国梁、北京中誉泰恒投资有限公司游船船长孙运厚获评第十六届海南省见义勇为英雄群体，三亚市人文地理学会会长李鸿新获评海南省见义勇为英雄，三亚市军粮供应站营业员麦春瑶获评海南省见义勇为先进分子。市委、市政府主要领导会见受表彰的省级见义勇为英雄(群体)和先进分子，并向他们表示祝贺并致以敬意。

着力解决见义勇为及亲属急难愁盼问题。为救人不幸牺牲的见义勇为英模家庭发放抚恤金98万余元；对2名因病致困的见义勇为人员家庭，争取见义勇为保险，协调医保报销，并联系社会各界开展慰问活动，帮助他们渡过难关；协调解决见义勇为人员及子女入学、医保报销、危房改造报建等问题，得到见义勇为人员及家属点赞。

做好重大节日慰问工作。认真贯彻落实《海南省见义勇为人员奖励和保障规定》，定期对三亚市历年涌现的见义勇为人员和家属开展慰问，通过召开座谈会及走访慰问等形式，去年共走访97人，发放各类慰问金共25.8万元。

组织见义勇为英模健康体检，连续多年为全市75名见义勇为人员开展免费健康体检工作，同时与庆云口腔合作事宜，为全市见义勇为人员提供长期免费洗牙、拍CT等服务。

及时为见义勇为英模子女申报助学金，为全市11名见义勇为人员子女申报助学金项目资金，缓解了见义勇为英模家庭筹措孩子新学期学费的困难。

协助省见义勇为基金会与三亚凤凰公证处成立“海南省见义勇为公证法律服务中心”，为勇于伸张正义的事项和人员提供全方位、全时空、全链条、优质高效的公证法律服务。

此外，三亚还注重加强与外省见义勇为基金会合作交流工作。今年7月9日至12日，三亚市平安见义勇为基金会跟随省见义勇为基金会，前往江苏省常州市进行学习考察，经双方深入交流协商，两地基金会决定开展为期3年共建合作交流活动，内容包括搭建交流平台、开展互访交流、构建帮扶平台等，特别是常州市见义勇为基金会决定每年捐助资金10万元，与三亚市平安见义勇为基金会共同对三亚见义勇为困难家庭进行帮扶工作。

广泛弘扬见义勇为精神

一个英雄就是一盏明灯，一个典型就是一面旗帜，让道德与爱的力量在鹿城传递、发扬光大。

今年9月1日是第九个海南省见义勇为

宣传日，当天上午，三亚市委政法委、市平安见义勇为基金会等单位在临春岭森林公园联合举行“三亚市2024年见义勇为宣传日”活动，大力宣传见义勇为相关法规、政策和见义勇为英雄事迹。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、放置展板与流动宣传等方式，发放见义勇为知识宣传手册，宣传英雄事迹。三亚长城医院也到现场为见义勇为英雄与群众进行义诊。

组织新闻媒体对见义勇为工作及宣传报道。通过报纸、电视、网站、微信微博等新媒体平台，及时对三亚见义勇为先进分子、见义勇为为主题活动、见义勇为工作进行宣传报道，进一步扩大了见义勇为工作的社会影响力。

在全市范围内组织各单位开展宣传活动，通过线上线下宣传等形式，向群众宣传见义勇为表彰、奖励、保障、救助等方面法律知识及见义勇为英雄事迹，在全社会弘扬见义勇为精神，匡扶社会正气，倡导时代新风，营造见义勇为光荣的浓厚氛围。

一人兴善，万人可激。见义勇为英雄以平凡之躯行英雄之事，树立起可敬可学的榜样。一年来，三亚市共有11人受市级见义勇为表彰，其中1个群体获评省级见义勇为英雄群体，1人获评省级见义勇为英雄，1人获评见义勇为先进分子。

“我们将全面加强宣传引导、评选表彰、权益保障等工作，努力在全社会营造匡扶正义、弘扬正气的良好氛围，感召更多的人投身到惩恶扬善的行列中来，共同唱响见义勇为的正气之歌，为建设更高水平平安三亚，奋力谱写中国式现代化三亚新篇章作出更大贡献。”三亚市委政法委有关负责人表示。

见义勇为英雄谱

三亚见义勇为英雄先进分子主要事迹

三亚市见义勇为精神不断传承发扬，见义勇为英雄人物层出不穷。他们职业不同、身份不同、年龄不同，但都有一个共同特点——在关键时刻、危急关头表现出强烈的社会责任感和正义感。在人民生命财产安全面临灾害威胁时，他们挺身而出，化险为夷……从而展现了人间大爱，诠释了人生最美价值，用浩然正气践行社会主义核心价值观。

毫不犹豫 冲进火场救人灭火

李国梁、孙运厚，2023年7月分别被授予“三亚市见义勇为积极分子”荣誉称号，同年9月被授予“海南省见义勇为英雄群体”荣誉称号。

2021年5月30日14时50分左右，李国梁在上班途中发现位于金鸡岭路金和商城的商铺着火，李国梁发现距离火点一米左右的地方有煤气罐和一盆炸小龙虾剩剩的花生油，在迅速蔓延的火势下随时有可能引发煤气罐爆炸。千钧一发之际，孙运厚毫不犹豫冲进火场，拎着煤气罐和花生油盆冲了进去，排除了险情。之后，附近商户也提着灭火器赶来支援。李国梁和孙运厚接过灭火器再次进入火灾现场灭火，直到用了十多个灭火器才将明火扑灭。这时，他们发现火灾现场还有2个煤气罐，如果发生爆炸，后果不堪设想。事后，现场群众纷纷竖起大拇指称赞他们英勇救火的行为。

厚一起提着灭火器冲进火灾现场。店铺内烟雾弥漫，根本看不清起火点在哪里。李国梁借助灭火器喷射冲开浓烟找到了着火点猛喷，很快灭火器用完了，他们就退出火灾现场另取灭火器。此时，孙运厚发现距离火点一米左右的地方有煤气罐和一盆炸小龙虾剩剩的花生油，在迅速蔓延的火势下随时有可能引发煤气罐爆炸。千钧一发之际，孙运厚毫不犹豫冲进火场，拎着煤气罐和花生油盆冲了进去，排除了险情。之后，附近商户也提着灭火器赶来支援。李国梁和孙运厚接过灭火器再次进入火灾现场灭火，直到用了十多个灭火器才将明火扑灭。这时，他们发现火灾现场还有2个煤气罐，如果发生爆炸，后果不堪设想。事后，现场群众纷纷竖起大拇指称赞他们英勇救火的行为。

义无反顾 两次入海救人

李鸿新，2023年7月被授予“三亚市见义勇为积极分子”荣誉称号，同年9月被授予“海南省见义勇为英雄”荣誉称号。

2021年7月31日18时许，李鸿新在三亚海胜意酒店前方海域游泳时，忽然听到两个少年呼救。当时的海浪很大，两个少年向他呼救：“叔叔，那边有小孩子溺水了，快去救他！”离他们不远处，一名六七岁小孩正在水中挣扎。那两个少年虽然离得近却因为水性不好，不敢去施救。李鸿新看见后，凭着水性好急忙游过去，将小孩托举出水面，再移到浅水区，随后有人过来将被救起的小孩抱到安全地带。李鸿新还没来得及上岸，接着

又听到有人呼救，定睛一看，正是开始呼救他救人的那两名少年。原来，那两个少年开始时所在的位置水位还不太深，但在呼救时没有及时回到浅水区被大浪推进了深水处，从而出现险情。李鸿新见状又赶紧游入水中，抓住一名少年，并指挥另一名少年随他游回岸边。回游过程中，突然几个大浪将李鸿新和被救的少年又推到海里深水处，少年不时浮沉，连连呛水。之后，一位套着救生圈会游泳的女士游了过来，将救生圈递给少年。在李鸿新和大家的共同努力下，终于将已完全虚脱的少年拖到地势较高的海滩上脱离危险。之后，李鸿新让少年的同伴拨打120救援电话，方才离去。

挺身而出 制止持刀男子行凶

杨广聪，2023年12月被评为三亚市见义勇为积极分子。

2023年12月19日18时25分左右，杨广聪在三亚市崖州区“心意坊”清补凉店门口听到有人喊“有人持刀行凶！”杨广聪抬头看到一名男子持刀追砍一名女孩，他急忙拿起清补凉店的塑料凳子冲

过去救人。就在持刀歹徒举刀朝女孩子脖子处砍去时，杨广聪及时赶到，用塑料凳与持刀男子进行搏斗。打斗中，该男子的刀被打落在地，杨广聪见状顺势丢下凳子扑过去，将该男子按压在地控制住，直至警察到达现场将该男子带走，成功挽救了一条鲜活的生命。



三亚市开展2024年见义勇为宣传日活动。



三亚市委常委、政法委书记林鹏出席三亚市见义勇为人员奖励暨新春慰问会，为见义勇为人员颁奖。

海南省见义勇为基金会网址：<https://www.hnjyyw.com>
海南省见义勇为基金会微信公众号账号：hnpjyyw
联系电话：(0898)65335516
传真：(0898)65325383 Email:hnpjyyw@163.com
地址：海口市滨江路福建大厦2楼2015室



海南省见义勇为基金会捐赠账号
开户名称：海南省见义勇为基金会
开户银行：海口农村商业银行股份有限公司海府支行
账号：1007405500000127



三亚市平安见义勇为基金会地址：三亚市吉阳区迎春路5号司法大楼
联系电话：0898-88264915
海棠区见义勇为联络点地址：海棠区委政法委(海棠区新民路116号)
联系电话：0898-88870102
吉阳区见义勇为联络点地址：吉阳区区委政法委(吉阳区迎宾路483号)
联系电话：0898-88718264
天涯区见义勇为联络点地址：天涯区委政法委(天涯区解放三路729号)
联系电话：0898-88265971
崖州区见义勇为联络点地址：崖州区委政法委(崖州区崖州大道1号)
联系电话：0898-88759518
育才生态区见义勇为联络点地址：育才生态区政法办(育才生态区育才大道1号)
联系电话：0898-88331816